
Corrigé de l’examen du bac Gestion session principale 2025 

 Corrigé non officiel donné à titre indicatif et peut comporter des 
erreurs. 

Première Partie 
 
Exercice 1 
1- a/En 2028 : Production = 200 000 u , une plaque nécessite 2 H , un ouvrier travaille 2500 h/an 
nombre d’heures nécessaires = 200000x2 = 400 000 h 
nombre d’ouvriers = 400 000 /2500 = 160 ouvriers. 
b/ Nombre ouvriers non qualifiés = 160 x 0.3 = 48 personnes 
nombre des ouvriers non qualifié = 160x0.7 = 112 personnes. 
2/TAM = 112x0.25 = 28 personnes 
Cadre = 10x0.9 = 9 personnes 
3/Voir annexe 1 
4/ 

        
  

Solution : Pour les cadre : Ici, la promotion des TAM vers cadres n’est pas automatique et n’est pas 
obligatoire (susceptibles = qui peuvent être promus). Donc on peut réviser le plan de la promotion et faire 
la promotion d’un seul TAM vers cadre pour éviter le sureffectif. 
Pour les autres catégories, on recourt au recrutement externe 8 ONQ , 10 OQ et 3 TAM (3 puisque  on a 
révisé leur promotion).  
 

Exercice 2 
1- Voir annexe 2 et 3 
2- La trésorerie est faiblement excédentaire en octobre et novembre et déficitaire en décembre. 
Solutions :  escompter des effets de commerce, Emprunt à court terme ou découvert bancaire surtout si le 
nombre de jour est limité. Choisir le mode le moins couteux. 
3-        
 

Deuxième Partie 
Dossier 1 : Gestion des stocks 
 
1- Cout d’achat du 19-12 = 28+1.5 = 29.500 D puisque la quantité est inférieure à 9000 
CMUP = 51460+301640+6600*29.5/(1660+10000+6600) = 30 D 
2- Voir annexe : Fiche de stock 
3- a/Stock moyen = (330672+99600/2) = 215136 D 
b/Rotation = cout des sorties /SM = consommation /SM = Achats consommés 
Achat consommés = 215136x25 = 5378400 D 
c/Cout d’achat = Entrées → SF = SI+E-S 
99600 = 330672 + E – 5378400 → cout d’achat = 5 147 328 D 
4- La rotation de l’entreprise a augmenté entre 2023 et 2024, ce qui aura pour effet de diminuer le 
BFR et réduire et le cout de stockage. 
La rotation est élevée par rapport à la moyenne du secteur ce qui est généralement bien mais une rotation 
très élevée (nombre de commande élevée en petite quantité par commande) peut aboutir à des 
problèmes de rupture.  
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Interprétation : Pour la catégorie cadre : Il y aura un dépassement du besoin de l’entreprise (sureffectif).
Pour les autres catégories, il aura un manque de personnel(sous-effectif)

Pour le mois : octobre (besoin) = 0  , novembre ( besoin) = 4000 ,  décembre (besoin) = 12000 D



Dossier 2 : Etude de rentabilité  
A-  
1- 60000x0.5+60000x.75 = 30000+45000=75000 h (égale à la capacité de l’atelier coupe) 
60000x.75+60000x1=105000 h (égale à la capacité de l’atelier finition) 
Donc les quantités 60000 CH et 60 000 CD permettent d’être en situation de plein emploi. 
2- Capacité atelier coupe = 75000x0.83 = 62250 h  
Capacité atelier Finition = 105000x0.83 = 87150 h 
Quantité CH = quantité CD = 60000x0.83 = 49800  
(Remarque : si le taux d’occupation est différent dans les ateliers, on doit résoudre le système du plein 
emploi) 
3- Calcul des couts compets 

Eléments CH CD 

Cuir  747000 522900 

Autres fourniture 498000 448200 

MOD 323700 398400 

Autres charges production 572700 572700 

Cout de distribution 99600 49800 

Cout de revient global 2241000 1992000 

Chiffres d’affaires  2091600 2589600 

Résultat analytique global -149400 597600 

Cout de revient unitaire  45 40 

Résultat unitaire -3 12 

4- Le produit CH est déficitaire et le produit CD est rentable. 
B- 
1- CH : m/cvu = 42-40 = 2 D 
CD : m/cvu = 52 -35 = 17 D 
2- Résultat global = 49800*2+49800*17 – 498 000 = 448200 D. 
3- Résultat global sans CH = 49800*17 – 498000 = 348 600 D. 
4- Si l’entreprise gardera la même structure de coût, elle n’a pas intérêt d’abandonner le produit CH 
car le résultat global va diminuer (348600<448200). 
Un produit qui a une marge sur cout variable positive ne doit pas être abandonné car il couvre une partie 
des charges fixes. Cependant, il peut être remplacé par un autre.  

 
Dossier 3 : Publicité et lancement d’un nouveau produit 
A –  
1- Cout fixe = (498000/2) +30000= 279000 D 
2- a- CVU = 40-5 = 35 D 
b- Quantité en 2025 : 49800x1.2 = 59760 
c- (42-35)x59760 – 279000 = 139320 D 
3- C’est une bonne décision puisqu’elle permet de dégager un bénéfice sur le produit CH qui était 
déficitaire. 
B-   
1- a- Cout de revient unitaire : 60+ 360000/24000 = 60+15 = 75 D 
b- Prix de vente ?            0.25 = (P-75)/P → P  = 75/0.75 = 100 D 
2-     

  
            

    
3- Oui elle a intérêt de lancer ce produit car la date du SR ne dépasse pas 30/6/2025 (15 avril vient 
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a- SR en valeur = CF*P/(P-CVU) = 360000*100/(100-60) = 900000 D
CA = 240000*100 = 2 400 000
Durée = 900000/2400000 =  durée = 4 mois 15 jours ; date : 15 mai  2025.
b- Marge de sécurité = 2400 000 – 900000 = 1500000 D

avant 30/6) et la marge de sécurité prévisionnelle est supérieure au minimum exigé (1500000> 1200 000).



 

Dossier 4 : Investissement et financement  
1- a-Amortissement annuel = 300000/5 = 60 000 D 
b- CAF = 90 000 + 60 000 = 150 000 D 
2- a-DRCI = 300000/150000 = 2ans 
b- VAN = 150 000 x 3.604776 – 300 000 = 240 716.400 D 
3- C’est un projet à réaliser car les deux exigence sont remplies  
VAN : 240716.4 > 200000 et DRCI (2 ans < 2.5 ans) 
B –  
1- Situation actuelle du ratio d’endettement = 980 000/2500 000 = 39.2 % 
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(C’est l’ancienne formule du ratio d’endettement)
Pour le financement de 300 000 D, une partie sera par emprunt et l’autre par augmentation de capital.
Soit k = augmentation du capital et E = nouvel emprunt avec K = 300000- E
Calculons le nouveau ratio :
0.4 = (980 000 +E )/(2500 000 +300 000 -E) → E = 100 000 D

  2- Montant de l’augmentation du capital = 300 000 – 100 000 = 200 000 D
3-Après Financement

  Dette financières = 980 000 + 100000 = 1080 000 D
Capitaux propres = 2500 000 + 200 000 D = 2700 000
Ressources stables = 1080 000 + 2700 000 = 3 780 000 D
4- Ratio d’autonomie financière = 2700 000/ 3780 000  = 71.42%
L’entreprise est assez autonome et indépendante du financement externe puisque ce ratio est proche de 
100 %.
Ce ratio est largement supérieur à la moyenne du secteur.



Annexe 1 

 Cadres TAM OQ ONQ 

Effectifs au 31/12/2024 10 30 40 120 

Retraite  -1 -4 -3 -8 

Démission -1 -4 -1 -2 

Promotion + 2 4 6  
Promotion -  -2 -4 -6 

Effectif prévisionnel 2028 10 24 38 104 

Besoin prévisionnel 2028  9 28 48 112 

Ecart      
Sous-effectif  4 10 8 

Sur effectif 1    
 
Annexe 2 : Budget des décaissements  

Eléments  Octobre Novembre Décembre Autres 

Décaissements      
Dette fournisseurs 52836 88060   
Achat TTC     
    Octobre 26180 39270 65450  
    Novembre   32844 49266 82110 

    Décembre   31535 126140 

Autres charges TTC 24990 23180 23800  
Salaires nets  30000 30000 30000  
Charges sociales 29700   29700 

Impôts sur salaires  6580 6580 6580 6580 

Règlement TVA 15200 16612 24320 23180 

Total des décaissements 185486 236546 230951  
 
Annexe 3 :  Budget de Trésorerie  

Eléments  Octobre Novembre Décembre 

Trésorerie Initiale 8950 12000 6000 

Encaissements 188536 230546 222951 

Décaissement  185486 236546 230951 

Trésorerie Finale 12000 6000 -2000 

 
 
Annexe 4 : Fiche de stock  

Date  Libellés   Entrées Sorties Existant 

  Q CU CT Q CU CT Q CU CT 

01-déc SI       1660  51460 

03-déc BE 123 10000 30.164 301640    11660  353100 

04-déc BS232    9960 30 298800 1700  54300 

19-déc BE124 6600 29.5 194700    8300  249000 

22-déc BS233    4980 30 149400 3320  99600 

 Total 16600  496340 14940  448200 3320 30 99600 
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